

每到新春正月初四，是鹿港天后宮抽籤詩的日子，這天要抽出各行各業甲午年運勢，許多信徒聚集在中殿靜候主委張偉東一一請示天上聖母，擲筊決定代表各行各業籤詩，獲得聖杯即為該行業今年運勢，表示媽祖同意了，而去年所抽出「油商」的運勢不佳，沒想到下半年即爆發大統長基摻油事件，被地方鄉親譽為「神準」，所以今年各行各業的運勢又以誰為佳呢？大家都很好奇。

綜觀今年所有籤詩，大致以中上籤為多，被認為名列前茅的有畜牧業、被服業、食品業、飲食與工業（化學）等，或許可從中看到景氣循環發展；據了解，在去年的籤詩中，運勢較差的是「油商」，當時大家不得其解，後來發生驚人的摻油風暴，得到印證；天后宮主委張偉東說，還有一年是礦業抽到好籤，結果該年金價大漲，讓大家非常佩服媽祖婆真靈驗。而油商業今年抽到的籤運已有好轉，讓一般小油商稍感安慰，業者說，不然都被那些投機取巧的大油商給害慘了。

鹿港天后宮抽籤詩的習俗已流傳百餘年，從行業別排名第一是「泉郊」即可證明，早期鹿港有「八郊」，性質類似於現今的同業公會，其中規模最大的就是泉郊，為當時與大陸泉州貿易之船頭行所組成之公會。鹿港天后宮抽行業籤詩，排名第一的是泉郊，即證明此習俗已超過百年。

至於各行業的運勢雖然大不同，但仍操之在我，不畏逆境持續努力，亦有扭轉乾坤的機會。

今年籤詩抽出的泉郊是第47首：「同舟共命諺誠然，究竟中分善惡緣，卻看一輪明月上，清光照徹見媸妍。」

農業〈米糧〉是第10首籤詩：「泰極否來汝不知，循環往復道無私，回思昔日風光好，卻悔今朝禱告遲。」

農業〈什穀〉是第87首：「長舌之言不可聽，謹防世上小人心，汝今問我凶和吉，同氣三人可斷金。」

農業〈果菜〉是第88首：「有人販得洞庭紅，鉅萬財源頃刻通，男子運來難預料，今朝送汝一帆風。」

工業〈輕工業〉是第47首：「同舟共命諺誠然，究竟中分善惡緣，卻看一輪明月上，清光照徹見媸妍。」

擲筊請示天上聖母 年初四抽各行各业籤詩

工業〈化學〉是第56首：「種得藍田璧一雙，鳳凰相感為翱翔，貴人自有非常遇，代代兒孫保吉昌。」

工業〈紡織〉是第34首：「君來未卜我先知，欲向前途問險夷，好待桃花春浪發，龍門一躍是良期。」

工業〈食品〉是第58首：「四月十月風浪平，告君際遇在庚辛，凡事須循天理去，自然家室得康寧。」

工業〈製藥〉是第43首：「夏秋未免多啾唧，冬至方教境遇昌，莫近細人增口舌，好修陰陽卻災殃。」

工業〈資訊〉是第94首：「昔年漁夫入桃源，雞黍相留笑話喧，今日再來無覓處，皆因福薄與緣慳。」

渔业是第46首：「孤獨飄泊等浮萍，欲渡無舟枉問津，若使當年

行善事，何須今日叩神明。」

漁業〈養殖〉是第84首：「青蛙盈萬積如丘，收拾無從歎不休，好把一繩穿貫去，教君怕足更何求。」

進出口商是第61首：「熟讀黃庭愛學仙，果然遇得好姻緣，秋風吹墮月中桂，看汝飛昇上九天。」

娛樂事業是第23首：「行舟共識賴神明，舵舵當教要小心，莫到急流方著力，閭中打點免災侵。」

觀光事業是第77首：「欲知此去真消息，說汝聽詩膽莫寒，過得雪山千萬疊，別開生面與君看。」

畜牧業是第3首：「前生結下好姻緣，今日相逢赤線牽，多福多男並多壽，閭門喜慶此為先。」

土木建築業是第88首：「有人販得洞庭紅，鉅萬財源頃刻通，男

子運來難預料，今朝送汝一帆風。」

被服商是第26首：「早年宜豆雨宜禾，合著天時總不差，若遇南風應買豆，今年利息十分多。」

簽商是第53首：「急水灘頭快著篙，船公把舵更應牢，須教出得風波險，方見舟師手段高。」

日用什貨商是第21首：「汝今行運未全通，且看春來萬象融，疾病漸瘳元氣復，自然事事稱心胸。」

飲食業是第56首：「種得藍田璧一雙，鳳凰相感為翱翔，貴人自有非常遇，代代兒孫保吉昌。」

藥種商是第78首：「龍宮貝闕最莊嚴，君去行商趁一帆，財積如山人共羨，到家正值燕呢喃。」

洋品百貨是第57首：「生平冷淡

知音少，靜養根苗葆素真，共美一枝黃菊好，秋深籬落自芳芬。」

棉布商是第49首：「貴人相見便相親，直覺風光遠過人，無限榮華從此始，青春努力莫辭勤。」

獸肉商是第65首：「夔瀆三光造孽多，汝今求禱歡無因，欲逃此日風波險，改過虔誠奉斗真。」

蔬菜商是第45首：「官爵巍巍未可量，君恩隆重世無雙，船頭助汝風帆穩，萬里封侯大吉昌。」

米穀商是第22首：「福澤從來未易求，枉勞心力費鑽謀，到頭無益徒胎笑，疾病相侵萬事休。」

糖業是第89首：「東舍烹牛犧不靈，不如西舍點青燈，上天感應憑方寸，壹念精誠神鬼欽。」

礦業是第7首：「滿目風雲咫尺迷，胡爲惆悵欲何之，不如急把船頭轉，省得狂波破膽時。」

印刷商是第46首：「孤蹤飄泊等浮萍，欲渡無舟枉問津，若使當年行善事，何須今日叩神明。」



↑鹿港天后宮流傳百餘年的行業籤詩，每年都深受矚目。

←鹿港天后宮主委張偉東於年初四在正殿請示天上聖母，抽出各行各業運勢籤詩。

歡迎各界友廟貴賓蒞臨

擦出工藝新火花

鹿港書法名家吳肇勳 新春展書法

鹿港書法名家吳肇勳於新春期間在鹿港天后宮香客大樓推出個人書法展，吸引許多書法同好前往參觀，同時現場還有皮雕工藝家施敦仁與吳肇勳題字的作品，以及鹿港仔文化事業公司的執行長張敬業的笛子演奏，所激盪出的火花，讓觀眾在視覺、聽覺上都能得到最舒緩的陶冶，不少觀眾讚嘆，鹿港的文化底蘊著實豐厚。

吳肇勳潛修書法逾四十載，筆法純熟、靈巧，擁有豐富多變的創作，而他近年來也屢屢嘗試與不同媒介的藝術創作結合，讓作品更加多元；這次展出的皮雕聯合創作，即是由施敦仁雕刻出一些吉慶的圖案，請吳肇勳題字，再把書法雕塑在皮革上面，作品有「魁星踢斗」、「孔雀」、「福在眼前」



鹿港書法名家吳肇勳題字「鹿港花獅」，讓「獅頭」施順榮如獲至寶。

等，相當別出心裁，令人嘆為觀止。

吳肇勳也為同時在香客大樓展出的鹿港傅藝聯合工坊的藝

師們題字，現場揮毫大筆揮灑「鹿港花獅」四字，令有「獅頭」外號的傅藝工坊執行長施順榮如獲至寶，相當歡喜。

藝人假日參拜鹿港天后宮湄洲媽

謝麗金求馬年運勢 開心獲上籤

曾擔任台灣電視節目、廣播、活動主持人的女藝人謝麗金，二月間在另一位女藝人于台煙及友人陪同下，親臨鹿港天后宮參拜湄洲媽祖，向媽祖懇求馬年運勢的指示，經擲筊後，喜獲聖母賜籤第五首上簽一支，覺得好開心。

人潮鼎沸的鹿港天后宮商圈假日人潮洶湧，街道徒步區到處人擠人，鞭炮聲、鑼鼓聲不絕於耳，在進香團與進廟參拜媽祖的人潮中，知名藝人謝麗金與于台煙被信眾發現後，引起一陣小騷動，紛紛在現場指著叫著那位是謝麗金，這位是于台煙，也來鹿港參拜湄洲媽祖。

謝、于兩位藝人參拜完月下旬老人、玉皇大帝、文昌帝君與

湄洲媽祖之後，謝麗金還向媽祖祈求賜籤指引今年運勢，第二次即得聖杯，第五首「上籤」文：「卻喜東風一夜催、萬

花萬卉各爭開、黃金台上逢知己、酌酒看花意氣恢」，讓謝麗金看了好高興，顯示事業順遂，紫微高照，祿運亨通，婚姻上也求得媒人得利主獲妻財，生意上更有枯木逢春萌芽叢開之勢。

平時是謝麗金與于台煙粉絲的黃姓婦人指出，謝麗金演過大愛電視長劇《愛在春天》，還和馬國賢、萬芳、小戽斗、高玉珊等人在《回頭看愛》一劇中有精彩的演出；而以一曲《化妝舞會》成名的歌手于台煙，向戲劇挑戰之後，也在大愛劇場與郎祖筠、陳淑芳、施易男等演員演出矽谷阿嬤而獲得好評。

←女藝人謝麗金參拜擲筊獲聖母賜上籤一支覺得好開心。



桃園縣洽溪三聖宮



高雄市濟龍宮



雲林縣信久堂



新北市後埔慈福社媽祖會



桃園縣樂安社



新北市海山宮